
ΠΟΛΙΤΙΚΗ/715 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2012

Τ
ΕΛΟΣ εποχής! Ο Ραούφ Ντενκτάς, ο
άνθρωπος που ταυτίστηκε με το Κυ-
πριακό, την κατοχή της Κύπρου, την
αδιαλλαξία και τον μαξιμαλισμό, πέ-
θανε το βράδυ της Παρασκευής στο

λεγόμενο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Εγγύς
Ανατολής σε ηλικία 88 χρόνων. Ο Ραούφ Ντενκτάς
νοσηλευόταν στο λεγόμενο πανεπιστημιακό νοσο-
κομείο της Εγγύς Ανατολής από τις 8 Ιανουαρίου.

Ο θάνατός του ανακοινώθηκε από τους γιατρούς
και τον γιο του Σερντάρ. Εκ μέρους του νοσοκομεί-
ου η γιατρός Σεβίμ Ερκμέν αναφέρθηκε στο ιστορι-
κό των προβλημάτων υγείας του Ραούφ Ντενκτάς
από τον Μάιο του 2011, όταν άρχισε να δέχεται θε-
ραπεία.

Ο Ντενκτάς, είχε διαχρονικά σχέσεις με το βαθύ
κράτος της Τουρκίας και ενίοτε εξυπηρετούσε τα
συμφέροντα της Άγκυρας. Ήταν ο εκφραστής της
διχοτόμησης, της πολιτικής «Τούρκος φεύγει (Τ/Κ),
Τούρκος έρχεται ( έποικος) και διαιώνιζε πάντα το μί-
σος κατά των Ελλήνων. Έχοντας την Τουρκία για στή-
ριγμα, ο Ντενκτάς παρέμεινε μέχρι τέλους ένας ακραί-
ος πολιτικός, που άφησε τους Τουρκοκύπριους στην
απομόνωση. 

Το 2004, ο Ερντογάν τον έβαλε στο περιθώριο. Οι
σχεδιασμοί της Άγκυρας δεν μπορούσαν πλέον να
τύχουν διαχείρισης από τον Ντενκτάς. Χρειαζόταν
άλλος, κι αυτός ήταν ο Ταλάτ. 

Ο Ντενκτάς έχει συνομιλήσει με όλους τους Προ-
έδρους της Κυπριακής Δημοκρατίας, δηλαδή με τους
Αρχιεπίσκοπο Μακάριο, Σπύρο Κυπριανού, Γιώργο
Βασιλείου, Γλαύκο Κληρίδη και Τάσσο Παπαδόπου-
λο. Με τον Αρχιεπίσκοπο Μακάριο, στην πρώτη τους

συνάντηση μετά την εισβο-
λή είχε πει με νόημα αλλά
και με ύφος εκδικητικό: Τώ-
ρα είμαστε ίσοι…». Θεω-
ρείται πως καλύτερες σχέ-
σεις είχε με τον Γλαύκο Κλη-
ρίδη, λόγω της μακράς συ-

νεργασίας τους. Λέγεται πως ο Κληρίδης του έσω-
σε τη ζωή όταν είχε συλληφθεί το 1967 επιστρέφο-
ντας από την Τουρκία μυστικά. 

Λίγη ώρα πριν από το θάνατό του, ο Ραούφ Ντεν-
κτάς είχε κοντά του τη σύζυγό του και την κόρη του.
Όπως είπε αργότερα, ο Ραούφ ήθελε να δείξει την
αγάπη του στη σύζυγό του Αϊντίν, στην οποία τρα-
γουδούσε, ακόμη και ενώ δεν μπορούσε να ανα-
πνεύσει καλά, ένα τουρκικό τραγούδι «κανείς δεν
μπόρεσε να σε αγαπήσει όσο εγώ…» και στα παιδιά
και τα εγγόνια του, έλεγε πως «φοβάμαι ότι θα σας
χάσω». Στην κόρη του Εντέρ Βανγκιόλ λίγο πριν ξε-
ψυχήσει ο Ραούφ τής ψιθύρισε κάτι στα ελληνικά
και όταν αυτή του είπε ότι δεν γνωρίζει ελληνικά και
ό,τι έχει να της πει να της το πει στα τουρκικά ή αγ-
γλικά, ο Ντενκτάς φέρεται να διεμήνυσε στον πρόε-
δρο Χριστόφια και στους άλλους Ε/κ ηγέτες ότι: «Εδώ
είναι μια ανεξάρτητη δημοκρατία, να τους το πεις».
Μετά από τη δήλωση αυτή είπε τη  λέξη «Χριστόφιας».
Σύμφωνα πάντα με την κόρη του, αναφέρθηκε ακό-
μη στους προβληματισμούς του  για τις συνομιλίες,
το εδαφικό, το στεγαστικό κ.λπ.  Η Εντέρ τού είπε
ότι όλα αυτά δεν πρέπει να τα σκέπτεται, για να πά-
ρει απάντηση πως «πρέπει να τα σκέφτομαι».

Ο Ντενκτάς ήταν νυμφευμένος με την Αϊντίν και
είχε πέντε παιδιά. Εχασε ένα κοριτσάκι σε ηλικία
επτά χρονών όταν χειρουργήθηκε από τον συνι-
δρυτή της ΤΜΤ γιατρό Ναλμπάντογλου ενώ ο γιος του
Ραϊφ σκοτώθηκε σε αυτοκινητιστικό δυστύχημα το
1985. Ο γιος του Σερντάρ είναι αρχηγός του Δημο-
κρατικού Κόμματος στα κατεχόμενα ενώ έχει ακό-
μη δύο κόρες που ζουν στη Λευκωσία. Είχε πάθος με
τη φωτογραφία. 

Έφυγε ο εκφραστής της διχοτόμησης

Και μήνυμα 
στα ελληνικά 
πριν ξεψυχήσει

Η ΚΗΔΕΙΑ του Ραούφ Ντενκτάς, που απεβίωσε
προχθες τη νύκτα σε ηλικία 88 χρόνων, ανα-
μένεται να γίνει την Τρίτη, όπως μεταδίδεται
από τα κατεχόμενα, με τις «επίσημες» τιμές του
ψευδοκράτους. Στην κηδεία θα παραστεί και
ο Πρόεδρος της Τουρκίας Αμπτουλάχ Γκιουλ,
καθώς και άλλοι επίσημοι από την Τουρκία.

Ο Ντερβίς Ερογλου σε δηλώσεις του, είπε
πως ο ίδιος ο Ντενκτάς αποτελούσε ιστορία για
τους αγώνες των Τουρκοκυπρίων. Ο τουρκο-
κυπριακός «λαός», είπε, δεν θα ξεχάσει ποτέ
τον «πατέρα Ντενκτάς» και αναφέρθηκε στη
«σημασία του Ρ. Ντενκτάς για τον αγώνα του
τ/κ “λαού”».

Ο γιος του Ντενκτάς, Σερντάρ είπε ότι η λύπη
τους είναι μεγάλη αλλά παρηγοριά τους είναι
ότι θα συναντηθεί με τα παιδιά του που πέθα-
ναν και τους «μάρτυρες» που αγωνίστηκαν. Υπο-
σχέθηκε ότι θα ακολουθήσει τα λόγια του πα-
τέρα, ο οποίος, όπως είπε, δημιούργησε το «κρά-
τος» και εργάστηκε για να το κάνει δυνατό και
να έχει ισχυρούς δεσμούς με τους «αδελφούς
του στην Ανατολία».

Ο παράνομος πρέσβης της Τουρκίας στο ψευ-
δοκράτος Χαλίλ Ακτσά αποκάλεσε τον Ραούφ
Ντενκτάς, «ηγέτη του τουρκικού κόσμου».

Τα συλλυπητήριά του στην οικογένεια Ντεν-
κτάς εξέφρασε και ο τέως ηγέτης των Τουρκο-
κυπρίων Μεχμέτ Αλί Ταλάτ, ο οποίος επισκέ-
φθηκε το νοσοκομείο.

Το σύνολο της τουρκικής ηγεσίας στα συλ-
λυπητήρια μηνύματά του, αναφέρεται στην προ-
σφορά του Ντενκτάς. Μεταξύ αυτών, του Ερντο-
γάν, Νταβούτογλου, Ντεμιρέλ, Τσιτσέκ, των αρ-
χηγών των κομμάτων της αντιπολίτευσης.

Χθες με τη συμμετοχή του Ερογλου και του
γιου Ντενκτάς, Σερντάρ, συνήλθε  το λεγόμενο
Υπουργικό για να συζητήσει τα της ταφής και
την κήρυξη πένθους. 

Η «ομοσπονδία ποδοσφαίρου» ακύρωσε όλες
τις ποδοσφαιρικές συναντήσεις του Σαββατο-
κύριακου.

Το  σύνολο του τ/κ Τύπου αφιερώνει τα πρω-
τοσέλιδά του και πολλές εσωτερικές σελίδες,
στον θάνατο του Ραούφ Ντενκτάς.

Ενδεικτικά, μερικοί από τους τίτλους των εφη-
μερίδων είναι: «Σταρ» «Το τουρκικό έθνος πεν-
θεί», «Ορτάμ» - «Πέθανε ο πρώτος “πρόεδρος”
της “δημοκρατίας”», «Χαμπερντάρ» - «Χάσα-
με τον πατέρα μας», «Γκιουνές» - «Ουδέποτε
θα σε ξεχάσουμε»,  «Αφρίκα» - «Πέθανε ο Ντεν-
κτάς», «Μπακίς» - «Τον χάσαμε. Πενθεί η
“ΤΔΒΚ’’», «Βατάν» - «Συλλυπητήρια στον τ/κ
“λαό” και στο τουρκικό έθνος».

> Ο Ντενκτάς, πέθανε στα 88 του χρόνια, αφήνοντας κληρονομιά το ψευδοκράτος

ΣΕ συνέντευξή του στον «Φ» και στη συνάδελφο
Αντιγόνη Σολομωνίδου, (29-07-2007), ο Ντενκτάς
είχε πει πως δεν έβλεπε προοπτική λύσης: «Ζούσα-
με μαζί κάτω από μια διεθνή συνθήκη η οποία δεν
έδωσε δικαιώματα στους Τουρκοκύπριους να κά-
νουν κακό στους Ελληνοκύπριους και καταστράφη-
κε για τον ελληνισμό της Κύπρου. Αν πρέπει να ζή-
σουμε σε μια Κύπρο, ας ζήσουμε σε δυο σπίτια αλλά
ανοικτοί σε πλήρη συνεργασία και ίσως φτάσει κά-
ποια στιγμή που μπορεί να αποφασίσουμε ότι είναι
καλύτερα από συνομοσπονδία να πάμε σε ομοσπον-
δία. Οι Ελληνοκύπριοι δεν μας εμπιστεύονται και
εμείς δεν τους εμπιστευόμαστε». Σε ερώτηση εάν
ένιωθε Τουρκοκύπριος ή Τούρκος, είπε πως νιώθει
Τούρκος της Κύπρου, «όπως εσείς νιώθετε Έλληνες
της Κύπρου. Δεν υπάρχει κυπριακό έθνος. Οι Συμ-
φωνίες του ’60 μάς έδωσαν την ευκαιρία να ζήσου-
με μαζί και να καθιερώσουμε την κυπριακή εθνικό-
τητα, αν δεν την είχαμε καταστρέψει, πολύ πιθανόν
σήμερα να το είχαμε πετύχει. Γι’ αυτό είπα να ξεκινή-
σουμε με αυτό που έχουμε τώρα, μια συμφωνία για
τα σύνορα, τις περιουσίες, συμφωνία για συνεργα-
σία και αν δούμε στο χρόνο ότι λειτουργεί, να τελει-
ώσει με ομοσπονδία».
Είπε ακόμη πως «τα συμφέροντα της Τουρκίας στην
Κύπρο είναι συνυφασμένα με τα συμφέροντα των
Τουρκοκυπρίων για να ζήσουν ελεύθερα. Χωρίς την
εγγύηση της Τουρκίας δεν θα μπορούσαμε να υπάρ-
χουμε στην Κύπρο».

«Δεν σας εμπιστεύομαι…»

Και στην ΤΜΤ και «πρόεδρος» του ψευδοκράτους 
Ο ΡΑΟΥΦ Ντενκτάς γεννήθηκε στην Πά-
φο το 1924. Ο πατέρας του, Ραΐφ Εφέντης,
καταγόταν από το αμιγώς τουρκοκυπριακό
χωριό Άγιος Επιφάνιος. 

Ο Ντενκτάς αποφοίτησε από την Αγγλι-
κή Σχολή Λευκωσίας. Κατά τη διάρκεια των
ετών 1941-1943 εργάστηκε ως μεταφρα-
στής, δημοδιδάσκαλος, καθώς και ως δι-
καστικός υπάλληλος στο Επαρχιακό Δικα-
στήριο Αμμοχώστου. Το 1944, μετέβη στο
Λονδίνο, όπου σπούδασε Νομικά στο
Lincoln’s Inn με υποτροφία του British
Council. 

Αποφοίτησε το
1947 και επέ-
στρεψε στην
Κύπρο όπου
άρχισε να ερ-
γάζεται στο
γραφείο
τ ο υ

Γενικού Εισαγγελέα της αποικιακής κυβέρ-
νησης. Ως δικηγόρος του στέμματος, ασχο-
λήθηκε με πάρα πολλές ποινικές υποθέσεις
σε πολλά μέρη της Κύπρου ενώ κατά τη διάρ-
κεια του απελευθερωτικού αγώνα 1955-
1959 ο Ραούφ Ντενκτάς ανέλαβε ως ει-
σαγγελέας την προώθηση πολλών υποθέ-
σεων εναντίον αγωνιστών της ΕΟΚΑ που
οδηγούνταν στα δικαστήρια
και πέτυχε την καταδίκη πολ-
λών. Μεταξύ εκείνων των
υποθέσεων ήταν και η κατα-
δίκη του ήρωα Μιχαλάκη Κα-
ραολή που καταδικάστηκε σε
θάνατο και εκτελέστηκε. 

Η σύνδεσή του με το τουρκικό βαθύ κρά-
τος έγινε το 1957 όταν ήταν βοηθός Γενι-
κός Εισαγγελέας. Παραιτήθηκε από το αξίω-
μα για να αναμιχθεί στην πολιτική. Ανέλα-
βε πρόεδρος της Ομοσπονδίας Τ/κ Συνδέ-
σμων, η οποία θεωρείτο ισχυρό πολιτικό
σώμα των Τ/κ, αφού ο πρόεδρος της ομο-
σπονδίας, Φαϊζ Καϊμάκ αναγκάστηκε από
την Τουρκία να παραιτηθεί. Το τέλος του
1957, μαζί με τον φίλο του, γιατρό Μπουρ-
χάν Ναλμπάντογλου και τον Τούρκο πρό-
ξενο στην Κύπρο Κεμάλ Τανρισεβντί, ίδρυ-
σαν την τρομοκρατική οργάνωση ΤΜΤ. Η ορ-
γάνωση ΤΜΤ χρησιμοποιήθηκε για να πλη-

γεί ο ενωτικός αγώνας της ΕΟΚΑ και διέ-
πραξε δολοφονίες, επιθέσεις και ταυτό-
χρονα έπληξε προοδευτικούς Τουρκοκύ-
πριους που εργάζονταν υπέρ της συνεργα-
σίας και της ειρηνικής συμβίωσης με τους
Ε/κ κατά την περίοδο μετά την ανεξαρτη-
σία.

Ο Ντενκτάς εκπροσώπησε τους Τ/κ στη
Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ το
1958. Συμβούλευσε την Τουρ-
κία για τα δικαιώματα των Τ/κ
κατά την προετοιμασία των
συμφωνιών Ζυρίχης - Λονδί-
νου οι οποίες υπογράφτηκαν
τον Ιανουάριο του 1959. Την

τ/κ πλευρά εκπροσώπησε ο Φαζίλ Κιου-
τσιούκ. Μέχρι τη μεταβατική περίοδο της
ανακήρυξης της ανεξαρτησίας της Κύπρου,
η ΤΜΤ ενισχύθηκε σημαντικά σε οπλισμό
ενώ ο Ραούφ Ντενκτάς ετάχθη με το μέρος
των Τούρκων που επέμεναν στη διχοτόμη-
ση της Κύπρου. 

Κατά τη διάρκεια της ανακήρυξης της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας (16 Αυγούστου 1960)
μέχρι και τις ένοπλες συγκρούσεις τον Δε-
κέμβριο 1963, εργάστηκε συνειδητά προς
την κατεύθυνση της υπονομεύσεως του κυ-
πριακού κράτους, ακόμη και σε περιόδους
που η επίσημη Τουρκία υποστήριζε τη δια-

τήρηση του καθεστώτος που είχε καθιε-
ρωθεί από τη Συμφωνία της Ζυρίχης. Προ-
παγάνδιζε υπέρ της μη συνεργασίας των
Τουρκοκυπρίων με τους Έλληνες της Κύ-
πρου, αποθάρρυνε τους ομοθρήσκους του
να έχουν εμπορικές σχέσεις με τους Ελλη-
νοκυπρίους και προσπάθησε να εμποδί-
σει την επιστροφή των Τουρκοκυπρίων που
είχαν καταφύγει σε αμιγώς τουρκοκυπρια-
κά χωριά κατά τη διάρκεια του αγώνος της
ΕΟΚΑ, στα χωριά τους. 

Κατά τη διάρκεια των αιματηρών γεγο-
νότων της τουρκοκυπριακής ανταρσίας, που
ξέσπασαν τον Δεκέμβριο του 1963 εξ αφορ-
μής της προτάσεως του Αρχιεπισκόπου Μα-
καρίου για τροποποίηση δεκατριών σημεί-
ων του Συντάγματος, ο Ντενκτάς είχε πρω-
ταγωνιστικό ρόλο.

Τον Ιανουάριο του 1964 έλαβε μέρος στην
πενταμερή διάσκεψη του Λονδίνου για το
Κυπριακό ζήτημα ενώ τον επόμενο μήνα εμ-
φανίσθηκε ως εκπρόσωπος των Τουρκοκυ-
πρίων στα Ηνωμένα Έθνη, όπου υπερα-
μύνθηκε των τουρκοκυπριακών θέσεων,
διαστρεβλώνοντας παράλληλα τα γεγονό-
τα της ένοπλης τουρκοκυπριακής ανταρ-
σίας και εκστομίζοντας ψευδείς κατηγορίες
κατά της Κυπριακής Κυβερνήσεως. Αυτό εί-
χε ως αποτέλεσμα η κυβέρνηση της Δημο-
κρατίας να τον κηρύξει ανεπιθύμητο πρό-
σωπο και του απαγόρευσε την επάνοδο στην
Κύπρο. Κατέφυγε στην Αγκυρα αλλά συνέ-
χισε να διατηρεί επαφή με τους Τ/κ και να
κατευθύνει την ανταρσία τους στο νησί.

Τον Αύγουστο του 1964, κατά τη διάρκεια
των μαχών που έγιναν στην περιοχή της Τηλ-
λυρίας, ο Ντενκτάς αποβιβάσθηκε στην πε-
ριοχή της, των Κοκκίνων, μαζί με αξιωμα-
τικούς από την Τουρκία και φοιτητές. Ωστό-
σο λόγω της σφοδρής αντεπίθεσης των δυ-
νάμεων της Εθνικής Φρουράς στην περιο-
χή, ο Ντενκτάς και οι σύντροφοί του ανα-

γκάστηκαν να αποχωρήσουν με τουρκικό
πολεμικό πλοίο για να αποφύγουν τη σύλ-
ληψη.

Τον Οκτώβριο του 1967, ο Ντενκτάς επε-
χείρησε για δεύτερη φορά να εισέλθει πα-
ράνομα στην Κύπρο. Λόγω όμως των άσχη-
μων καιρικών συνθηκών το ψαροκάικο που
τον μετέφερε αναγκάστηκε να τον αποβι-
βάσει σε ακτή της Καρπασίας, αντί στη Λάρ-
νακα, όπως προβλέπετο. Συνελήφθη από
αγροφύλακα και παραδόθηκε στην Εθνική
Φρουρά. Η κυπριακή κυβέρνηση αποφά-
σισε να τον αφήσει ελεύθερο και η πράξη
αυτή «καλής θέλησης» των Ε/κ ήταν μια
από διάφορες ενέργειες στο πλαίσιο της
επαναπροσέγγισης που οδήγησαν στην
έναρξη των συνομιλιών με την τουρκοκυ-
πριακή πλευρά τον Απρίλιο του 1968. Ο

Ντενκτάς, επέστρεψε, τότε, νομίμως στην
Κύπρο και ορίστηκε εκπρόσωπος των Τουρ-
κοκυπρίων ενώ συνομιλητής των Ε/κ ήταν
ο Γλαύκος Κληρίδης. Οι συνομιλίες, διευ-
ρύνθηκαν αργότερα με τη συμμετοχή του
Έλληνα συνταγματολόγου Μιχ. Δεκλερή και
του Τούρκου Ορχάν Αλντικαστί. 

Το 1973 ίδρυσε το Κόμμα Εθνικής Ενό-
τητας ενώ το 1975 έγινε «πρόεδρος» του
«ομόσπονδου τουρκοκυπριακού κράτους»
ενώ προχώρησε στις 15 Νοεμβρίου 1983
στην παράνομη και μονομερή ανακήρυξη
της λεγόμενης «τουρκικής δημοκρατίας βό-
ρειας Κύπρου». «Εκλέγεται» πρόεδρος του
ψευδοκράτους το 1985 και επανεκλέγεται
το 1990, 1995 και 2000. Το 2005 ανακοί-
νωσε ότι δεν θα διεκδικούσε επανεκλογή
του στην προεδρία του ψευδοκράτους. 

Η σύλληψή του
και η εξτρεμιστική 
του δράση 

ΣYΛΛYΠHTHPIA KAI AΠO TON Γ.Γ. TOY ΟΗΕ 

ΤΗ θλίψη του για τον θάνατο του Ραούφ Ντενκτάς εξέφρασε ο Γενικός Γραμματέας
του ΟΗΕ, Μπαν Κι Μουν, απευθύνοντας συλλυπητήρια στην οικογένεια του εκλιπό-
ντος και σ’ όλους τους Τουρκοκύπριους.
Σύμφωνα με δήλωση του εκπροσώπου του Γενικού Γραμματέα, «ο Ντενκτάς ήταν
μακροχρόνιος και ιστορικός ηγέτης των Τουρκοκυπρίων, με τον οποίο τα Ηνωμένα
Εθνη είχαν μακρά σχέση στο πλαίσιο των συνομιλιών που διευκόλυνε ο ΟΗΕ για την
επανένωση της Κύπρου και σχετίζονταν με τις ειρηνευτικές ευθύνες του στο νησί».

Ο Γενικός Γραμματέας, προστίθεται, «εκφράζει τα συλλυπητήριά του προς την οικογέ-
νεια Ντενκτάς καθώς και σ’ όλους τους Τουρκοκύπριους».

Η κηδεία την Τρίτη,
στην παρουσία
και του Γκιουλ

Xθεσινή φωτογραφία από τα κατεχόμενα όπου το θέμα της είδησης του θανάτου του Pαούφ
Nτενκτάς ήταν φυσιολογικά το πρώτο θέμα. (Φωτ. Bάσος Bασιλείου)
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